



聚焦

# 站在新的历史起点上

## ——党的十九大热点前瞻

举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日在北京召开。

在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期，这一继往开来的盛会将做出怎样的战略部署？如何开启中华民族伟大复兴中国梦的新征程？党的十九大要回答的这些重大时代课题，举世关注。

### 关键词1：重大战略判断

#### ——中国特色社会主义进入新的发展阶段

在重要历史关头全面把握形势，顺应时代要求，对推进我们党和国家事业发展至为关键。

习近平总书记在“7·26”重要讲话中指出，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

过去的5年承上启下，取得了历史性成就和历史性变革，中国特色社会主义发展站上新起点。“不变的是我国依然处于社会主义初级阶段，这是我们最大国情和最大实际；变的是我们站在新高度，面临着诸多发展的新特点新要求。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

“这是一个重大论断。社会主义初级阶段是一个持续向前发展、步步向上攀登的过程，今天已进入质量水平提高期，进入实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化的跃升期。”国家行政学院教授汪玉凯说。

新的发展阶段具有哪些新内涵，又将面临怎样的机遇与挑战？党的十九大将全面分析形势，把握时代发展新要求。

### 关键词2：理论创新

#### ——体现马克思主义中国化的最新成果

时代是思想之母，实践是理论之源。中国道路的探索 and 选择，就是马克思主义中国化的实践过程。新的时代条件下，我们要进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，实现伟大梦想，需要勇于推进实践基础上的理论创新。

理论不断拓展新视野，需要作出新概括。中央党校校委委员、副教育长韩庆祥表示：“当前我国发展站到了新的历史起点上，面临‘强起来’后的新课题，肩负实现中国梦的重任，新征程需要新理念新思想新战略的引领。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心

的党中央继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，开创出中国特色社会主义新境界，形成了一系列治国理政新理念新思想新战略。

9月18日召开的中央政治局会议已明确指出，要把党的十九大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，充分体现马克思主义中国化最新成果。

### 关键词3：“两个一百年”奋斗目标

#### ——决胜全面小康描绘第二个百年目标新图景

制定具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领，是党代会的重要任务。

自党的十五大首次提出“两个一百年”目标，每次党代会都不断丰富新内涵，提出新要求。如今，决胜全面小康社会只剩3年时间，又将开启第二个百年奋斗目标新征程。党的十九大无疑将就此作出战略部署，制定大政方针。

胡鞍钢说，决胜全面小康社会还面临一些短板，需要打赢“防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治”这三大攻坚战。“党的十九大将承载历史担当，既筹谋决胜小康，同时对第二个百年奋斗蓝图进行谋划部署。”

实现伟大梦想，需要一代代共产党人的接力奋斗。两个一百年奋斗目标，对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有决定性意义。在党的十九大上，新目标如何部署，新蓝图如何描绘，举世瞩目。

### 关键词4：改革新部署

#### ——全面深化改革将“一张蓝图绘到底”

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

过去5年，全面深化改革夯基垒台，重要领域和关键环节改革不断取得突破，1500多项举措，推动改革在经济、政治、文化、社会、生态、党的建设等领域全面发力，主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立，取得了一系列深层次、根本性的历史变革。

改革没有完成时，只有进行时。涉险滩、啃硬骨头，都需要改革提供不竭动力。站在新的历史起点上，全面深化改革还要在重要领域和关键环节上取得重大成果，为决胜全面小康社会、踏上社会主义现代化建设新征程助力。党的十九大无疑将对此作进一步重大部署。

“明年将迎来改革开放40周年，党的十



中国首款国际主流水准的干线客机C919在上海浦东国际机场起飞(资料照片)。金秋的红叶点缀京城，收获的喜悦溢满神州。中国共产党和社会主义中国迎来又一个历史性节点，世界进入“中国时间”。新华社发

九大后改革必将向纵深推进，破除藩篱，确保‘一张蓝图绘到底’。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

### 关键词5：百姓生活新目标

#### ——为了人民对美好生活的向往

日子好不好，百姓说了算。经过改革开放近40年的发展，人民生活显著改善，对美好生活的向往更加强烈，百姓需求呈现多样化多层次多方面的特点。

习近平总书记在“7·26”重要讲话中顺应人民的新期盼，令人瞩目地提出了“八个更加”。“八个更加”是更高的要求、更高的水平、更高的期待。过去的获得感老百姓打心里高兴，今后的美好生活人们更加期待。”山东兰陵县代村社区党委书记王传喜代表说。

过去五年，为了人民对美好生活的向往，国家不断出台举措，加大力度改善民生。“党的十九大将为我们描绘出一幅更高标准、更多获得、更为丰富的民生新图景，这将是新的历史条件下的民生新起

点。”十九大代表、北京市房山区委书记曾赞荣说。

### 关键词6：推进党的建设新的伟大工程

#### ——把党建设得更加坚强有力

办好中国的事情，关键在党。没有严格的政治纪律和政治规矩，没有风清气正的良好政治生态，党就会丧失创造力、凝聚力、战斗力，就不可能担负起领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的历史重任。

在新的历史起点上，面对新形势，我们党还要团结带领亿万人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，推进伟大事业，实现伟大梦想。“这所有的一切，离不开党的坚强领导，离不开党的建设这一伟大工程，必须以更大的决心和勇气管党治党。”中央纪委驻中国社科院纪检组组长高波认为。

过去的5年，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。全面从严治党永远在路上，今后如何把全面从严治党思路举措

搞得更加科学、更加严密、更加有效？怎样把党的建设新的伟大工程不断向前推进？党的十九大有望给出答案。

### 关键词7：肩负使命、担当重任

#### ——将产生新一届中央领导集体

党的十九大将选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。新一届中央领导集体将如何带领全党全国人民决胜全面建成小康社会，不断开辟中国特色社会主义发展新境界，举世瞩目。

5年来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心，砥砺前行，顺应实践要求和人民愿望，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

当前，我国发展站到了新的历史起点上，人民群众期待，新一届中央领导集体带领13亿多人民突出抓重点、补短板、强弱项，在剩下的3年时间里，如期全面建成小康社会，进而为实现第二个百年奋斗目标砥砺前行。  
新华社北京10月17日电



这是用于河南省兰考县黄滩镇扶贫搬迁的兰考县谷营镇姚寨新村社区(资料照片)。

10月17日是我国第4个扶贫日，也是第25个国际消除贫困日。党的十八大以来，脱贫攻坚成为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，以前所未有的力度推进。当前精准扶贫精准脱贫深入人心，脱贫攻坚取得显著成效。  
新华社发

热盼

# “为中华民族伟大复兴汇聚更大力量”

## ——各地群众纷纷致信预祝党的十九大圆满成功

80岁的蒙古族老党员南梅，日前往北京送了一份特殊的礼物——一幅她亲手绣制4年而成的《清明上河图》十字绣。“这幅作品寄托了我对祖国‘盛世开太平’的期望，我相信十九大召开之后，我们国家在各方面都将有更大进步，全国人民能享有更多发展成果。”尽管不能亲临盛会，南梅老人的心意却通过作品中的一针一线带到了党的十九大现场。

记者了解到，连日来，各地群众纷纷通过书信、网络等方式向大会致贺，盛赞过去五年国家经济社会发展取得的巨大成就，表达对国家在党的领导下不断走向繁荣富强的坚定信心。

### 共襄盛举，祝福盛会胜利召开

一面由浙江省温岭市坞根红军小学600名师生共同绣成的党旗，是党的十九大收到的一件特别礼物。

随同党旗寄来的信中写道：“十九大在今年召开的消息传来，老师和同学们都高兴极了，我们从今年‘六一’开始利用课余时间绣这面党旗，祝党的十九大胜利召开、圆满成功。”稚嫩的字迹里，承载着孩子们最诚挚的祝福。

河南省信阳市固始县赵岗乡汪岗村村民程忠礼，向大会寄来了集合古今中外名人书写的10558个“寿”字：“党的十九大就要召开了，愿我们在党中央的

领导下，为圆中华民族伟大复兴之梦而万众一心、锐意进取！”

广西壮族自治区南丹县罗富镇的壮族村民寄来“壮乡儿女跟党走”的主题诗锦，表达和各族同胞共筑中国梦的决心；浙江省杭州市的民间艺人寄来巨幅剪纸，图中“和谐号”动车疾驰在中国大地上，和平鸽在“一带一路”上空振翅高飞；广东省珠海市的老党员胡清亮寄来精心创作的书法长卷……一件件朴素的礼物，表达着各族群众对富民强的殷切期盼。

### 深化发展，改革成果利国惠民

从精准扶贫到绿色发展，从推进公共服务均等化到建立城乡一体的社会保障制度……过去的五年，全面深化改革蹄疾步稳，一项项惠及民生的改革温暖着群众的心。

因为不符合有关政策，四川省江油市东安乡居民李作朋之前一直没给孩子上户口。这两年，中央深化户籍制度改革，出台措施解决无户口人员的落户问题，困扰李作朋多年的难题终于解决了。他高兴地在网上留言：“我向公安部门反映情况之后，娃儿的户口很快就上好了。工作人员态度好、效率高，感谢党和政府的好政策！”  
贵州省黔南布依族苗族自治州都匀

市毛尖镇李荣省来信说，中央近年来强力推进的精准扶贫让家乡发生巨大变化，现在村里通了柏油马路，乡亲们盖了新房，“时刻谨记党的恩情”。

从关键环节入手，从重点领域入手，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央治顽疾、立规矩、正风气，开辟了中国特色社会主义新境界。各地群众在来信中纷纷指出，党中央的一系列重大举措成就瞩目，深得党心民心。

陕西省西安市的吕思彰在信中表示，十八届中央领导集体上任伊始就出台“八项规定”，坚决反“四风”，这些看似普通的要求瞄准人民群众最关注、反映最强烈的问题，几年来党风政风明显好转，老百姓对此衷心拥护。

江西省南昌市的雷小文来信说，近年来，中央层面出台或修订了一系列党内法规，这一套“组合拳”让党内法规体系进一步完善，全面从严治党不断迈向标本兼治。

“在党中央的坚强领导下，各级纪检监察机关‘打虎’‘拍蝇’战功卓著，广大群众真心希望反腐败斗争持续不断地进行下去。”北京市民周凤义、王红阳在信中说。

### 凝心聚力，为实现中国梦鼓足干劲

法治让社会风气更清明、社会运行更

有序。上海市浦东新区的孙丰来信说，这几年，民法总则等法律法规的出台在全社会树立了正确的价值导向，政府、企业、群众更加尊法尚法，人们办事依法、遇事找法、解决问题靠法的观念越来越强了。

这是一片希望的热土，鼓舞着人们“撸起袖子加油干”。吉林省辽源市民唐德福来信说，他积极响应中央“大众创业、万众创新”的号召，前不久搭建起自己的电商平台。现在政府为创业者提供了许多便民政策，虽然忙点累点，但他觉得日子有奔头，“浑身有使不完的劲儿”。

这是一方广阔的天地，激励着人们勇立潮头、奋发向上。河北省石家庄幼儿师范高等专科学校党委书记苑彦刚在信中表示，正在推进的高校“放管服”改革将有力激发高校管理机制的活力，作为一名教育工作者，自己将积极推动改革落地生根，让教育成为经济社会发展的“永动机”。

群众的一个个“小民生”，串联起中华民族伟大复兴伟业的大“民生”。内蒙古自治区阿拉善盟居民韦志宏热情洋溢的来信道出了13亿多人民共同的期盼：“建设社会主义现代化国家是一项长期而艰巨的任务，必须凝聚更多共识、汇聚更大力量。党的十九大必将成为实现‘两个一百年’奋斗目标、加快书写中华民族伟大复兴辉煌篇章的新里程碑，我们对此有信心！”  
新华社北京10月17日电